



関数  $f(x)$  ( $n=1, 2, \dots$ ) を次の漸化式により定める。

$$f_1(x) = x^2, f_{n+1}(x) = f_n(x) + x^3 f_n^{(2)}(x)$$

ただし,  $f_n^{(k)}(x)$  とは  $f_n(x)$  の第  $k$  次導関数を表す。

(1)  $f_n(x)$  は  $(n+1)$  次多項式であることを示し,  $x^{n+1}$  の係数を求めよ。

(2)  $f_n^{(1)}(0), f_n^{(2)}(0), f_n^{(3)}(0), f_n^{(4)}(0)$  を求めよ。



(1)  $f_{n+1}(x) = f_n(x) + x^3 f_n^{(2)}(x) \dots$  ( \* )

$f_n(x)$  が  $(n+1)$  次多項式であることを数学的帰納法で示す。

( )  $n=1$  のとき

$f_1(x) = x^2$  であるから成り立つ。

( )  $n=k$  のとき

$f_k(x)$  が  $(k+1)$  次多項式であるとする

$f_k(x) = a_{k+1}x^{k+1} + g_k(x)$  ( $a_{k+1} \neq 0$ , ( $g_k(x)$  の次数)  $k$ ) と表せる。

このとき,  $f_n^{(2)}(x) = (k+1)ka_{k+1}x^{k-1} + g_k^{(2)}(x)$  であり

( \* ) より  $f_{k+1}(x) = f_k(x) + x^3 f_n^{(2)}(x)$

$$= f_k(x) + x^3 \{ (k+1)ka_{k+1}x^{k-1} + g_k^{(2)}(x) \}$$

$$= (k+1)ka_{k+1}x^{k+2} + f_k(x) + x^3 g_k^{(2)}(x) \quad \text{となるが,}$$

$f_k(x) + x^3 g_k^{(2)}(x)$  は  $(k+1)$  次以下であり,  $a_{k+1} \neq 0$  なので

$f_{k+1}(x)$  は  $(k+2)$  次式である。

よって, ( ) ( ) より  $f_n(x)$  は  $(n+1)$  次多項式である。

また,  $a_{n+2} = (n+1)na_{n+1}$  ( $n \geq 1$ ) であるから両辺を  $(n+1)n!$  で割ると

$$\frac{a_{n+2}}{(n+1)n!} = \frac{a_{n+1}}{n!(n-1)!} \text{ が成り立ち,}$$

さらに  $a_2 = 1$  であることから

$$\frac{a_{n+1}}{n!(n-1)!} = \frac{a_n}{(n-1)!(n-2)!} = \dots = \frac{a_2}{1!0!} = 1 \text{ となるので}$$

$$(x^{n+1} \text{ の係数}) = a_{n+1} = n!(n-1)!$$

(2) ( \* ) を  $x$  で微分すると

$$f_{n+1}^{(1)}(x) = f_n^{(1)}(x) + 3x^2 f_n^{(2)}(x) + x^3 f_n^{(3)}(x) \dots$$

$$\text{で } x=0 \text{ として } f_{n+1}^{(1)}(0) = f_n^{(1)}(0)$$

$$f_1^{(1)}(0) = 0 \text{ であるから } f_n^{(1)}(0) = 0$$

さらに の両辺を  $x$  で微分すると

$$f_{n+1}^{(2)}(x) = f_n^{(2)}(x) + 6x f_n^{(2)}(x) + 6x^2 f_n^{(3)}(x) + x^3 f_n^{(4)}(x) \dots$$

$$\text{で } x=0 \text{ として } f_{n+1}^{(2)}(0) = f_n^{(2)}(0)$$

$$f_1^{(2)}(0) = 2 \text{ であるから } f_n^{(2)}(0) = 2$$

さらに の両辺を  $x$  で微分すると

$$f_{n+1}^{(3)}(x) = f_n^{(3)}(x) + 6f_n^{(2)}(x) + 18x f_n^{(3)}(x) + 9x^2 f_n^{(4)}(x) + x^3 f_n^{(5)}(x) \dots$$

$$\text{で } x=0 \text{ として } f_{n+1}^{(3)}(0) = f_n^{(3)}(0) + 6f_n^{(2)}(0)$$

$$= f_n^{(3)}(0) + 12$$

$$f_1^{(3)}(0) = 0 \text{ より } f_n^{(3)}(0) = 0 + (n-1) \cdot 12$$

$$= 12(n-1) \text{ を得る。}$$

さらに の両辺を  $x$  で微分すると

$$f_{n+1}^{(4)}(x) = f_n^{(4)}(x) + 24f_n^{(3)}(x) + 36x f_n^{(4)}(x) + 12x^2 f_n^{(5)}(x) + x^3 f_n^{(6)}(x) \dots$$

$$\text{で } x=0 \text{ として } f_{n+1}^{(4)}(0) = f_n^{(4)}(0) + 24f_n^{(3)}(0)$$

$$f_{n+1}^{(4)}(0) = f_n^{(4)}(0) + 24 \cdot 12(n-1) = f_n^{(4)}(0) + 288(n-1)$$

$$n \geq 2 \text{ のとき } f_n^{(4)}(0) = f_1^{(4)}(0) + \sum_{k=1}^{n-1} 288(k-1)$$

$$= 0 + 144(n-1)(n-2)$$

$$= 144(n-1)(n-2) \quad \text{これは } n=1 \text{ でも成り立っている。}$$

$$\text{したがって } f_n^{(4)}(0) = 144(n-1)(n-2)$$